«Основы исследовательской деятельности в работе с одаренными детьми»
«Образован не тот, кто много знает, а тот, кто хочет много знать и кто умеет добывать эти знания».
 В.П. Вахтеров
Я обращаю ваше внимание на слова педагога Вахтерова В.П. «Образован не тот, кто много знает, а тот, кто хочет много знать и кто умеет добывать эти знания», которые я бы сделала эпиграфом своего выступления. Объем и содержание  информации, которую получают ученики, конечно, важны, но если речь идет о работе с детьми, которые имеют повышенный уровень мотивации к учению, тем более, обладающими признаками одаренности , то задачей учителя является формирование умений учащихся самим добывать знания, а не воспроизводить полученную информацию В этом случае одним из ведущих методов обучения становится метод исследования.
Метод исследования или открытия лежит в основе методики творческого обучения, т.е .обучения «без образца». Обязательный структурный компонент урока – исследования  - создание условий для возникновения у ученика вопроса или проблемы. Этот метод способствует развитию у учащихся  необходимых для самостоятельной исследовательской деятельности мыслительных и исследовательских умений. Применение метода исследования предполагает наличие некоторых этапов приобретения новых знаний. Основными этапами исследования являются:

Мотивация: постановка вопроса, формулирование проблемы и как следствие появление необходимости поиска решения проблемы. Результатом поиска станет приобретение  нового знания. Роль учителя - создание условий для возникновения вопроса, т.е. создание проблемной ситуации.(Посмотрите, пожалуйста, на доску и предположите о чем мы сегодня будем говорить, что будем изучать? Можем ли мы сейчас ответить на этот вопрос? Почему не можем? Что можно сделать для  того, чтобы ответить на вопросы?)

Этап исследования : поиск решения проблемы. Рекомендуется работа в малых группах, с использованием для каждой группы разного исходного материала, на основании которого учащиеся и осуществляют свой поиск. Это позволяет посмотреть на проблему с разных сторон.
Этап обмена информацией: изложение результатов исследования- учитель создает условия для свободного обмена мнениями и представления найденных данных каждой группой учащихся. Происходит обоснование решения с одной стороны и поиск решения с другой стороны, мыслительная работа по соотнесению «своего» и «чужого».

Этап организации информации ( этап классификации): группировка имеющихся данных по принципу некоторого сходства. Группировка предполагает выделение некоторого признака сходства. Данный этап необходим  для того, чтобы учащиеся могли сделать «свое открытие» - найти общий связующий принцип, закономерность, общую идею.

Этап связывания информации: открытие и формулирование нового знания - нахождение общей идеи, которая относится к каждой выделенной ранее группе фактов.( Что мы видим общего? Чем похожи высказывания?)

Этап подведения итогов, рефлексии: достижение понимания решения, возврат к проблеме, оценивается то, в какой мере она решена.(Могут быть поставлены вопросы: решена ли проблема? Что помогло вам решить проблему? Каким образом? Что вы узнали сегодня нового? Что теперь вы можете объяснить при помощи нового знания?) 
Одной из форм исследовательской активности учащихся является выполнение школьниками самостоятельных исследований, которые могут быть представлены ими на ученических конференциях разного уровня, это позволяет удовлетворять их индивидуальные учебные (образовательные), творческие потребности, запросы, возможности, т.е. максимально индивидуализировать обучение.

 Возможность проведения самостоятельных исследований учащимися обеспечивается наличием выраженных интересов к той или иной проблеме и определенным уровнем развития интеллектуальных и творческих способностей, мыслительных и исследовательских умений школьников, к которым отнесем умения анализировать, сравнивать, комбинировать, обобщать и делать выводы, умения пользоваться приемами научного исследования хотя бы и в самой элементарной форме .
Обучение учащихся началам исследовательской деятельности возможно и вполне осуществимо через урок и внеурочную деятельность. В нашем лицее включение детей в исследовательскую деятельность происходит с первых шагов обучения, постепенно усложняясь. В этой работе мы выделяем следующие этапы:

 1 – 4 классы: Подготовительный этап: 
Направлен на:
· Формирование навыков научной организации труда. 

· Вовлечение в активные формы познавательной деятельности. 

· Формирование познавательного интереса. 

· Выявление способных учащихся 

Формы: 

Урок.

Внеклассная работа ( в этом году мы включаем участие младших школьников в Дне науки школы)
Кружки .

Учебное исследование в начальной школе

Проведение учебных исследований с младшими школьниками может рассматриваться как особое направление внеклассной или внешкольной работы, тесно связанное с основным учебным процессом и ориентированное на развитие исследовательской, творческой активности детей, а также на углубление и закрепление имеющихся у них знаний, умений и навыков. Эта работа может иметь и локальный, и фронтальный характер, ее можно проводить индивидуально, с небольшой группой детей, в процессе основных учебных занятий. Здесь можно использовать экспресс-исследования.
Эта форма организации предполагает массовое участие детей и одаренных, и тех, кто не может быть отнесен к этой категории. Суть ее сводится к тому, что дети оперативно проводят кратковременные исследования по предложенной педагогом тематике. Например, третьеклассники получают индивидуальные задания для проведения эмпирических исследований по природоведению: исследовать, какие птицы живут в окрестностях школы, какие растут деревья, роза ветров в окрестностях школы, выявить основные признаки зимы, наблюдаемые в природе, как зимуют травы, как ложится снег, какие насекомые живут на территории школы, как и почему люди прокладывают тропинки по территории и т.п. 

Возможны не только эмпирические (построенные на наблюдениях и экспериментах), но и теоретические и, конечно же, фантастические экспресс-исследования. Для этого учитель обозначает круг проблем для сбора материала и включает детей в работу. Например, для проведения фантастических исследований можно предложить темы: архитектура будущего (поручить детям оперативно составить проекты жилого дома будущего, школьного здания будущего, магазина и др.). Таким образом при переходе в основную школу у учащихся сформированы начальные умения исследовательской деятельности: наблюдение, сравнение, обобщение и т.д. Прежде всего формируется опыт эмпирических исследований.
Вторая ступень обучения соответствует подростковому периоду развития школьников. При сохранении основных направлений развития предшествующего периода на первый план выступают новые цели, методы и формы организации учебного процесса, что обусловлено возрастными особенностями одаренных учащихся – подростков. Необходимо учитывать при выстраивании работы с одаренными подростками их повышенный интерес к внутреннему миру, нарастающую проблему социальных взаимоотношений, возрастающую избирательность интересов. 

5-7 классы: Творческий этап: 
Направлен на
· Совершенствование навыков научной организации труда. 

· Формирование расширенного познавательного интереса. 

· Творческое развитие учащихся. 
· Индивидуализацию учебного процесса
Формы: 

Урок.

Внеклассная работа (например,  в 5 классе в рамках дней истории и обществознания дети писали сочинение «Если б я был мэром…», эта работа переросла в проект озеленения школы)
Предметные недели ( см. планы предметных недель)
Школьные олимпиады.

Факультативы.

Кружки.( учитывается интерес учащихся, их образовательные , творческие потребности)
Метод исследования – это один из возможных методов работы с одаренными детьми. Наряду с ним рекомендуют развивающие, проблемные, творческие методы.
Вполне закономерным может быть вопрос: как определить, кто является одаренным ребенком?
1.Наблюдение самих учителей.

Наиболее общими признаками одаренных детей считаются высокий уровень мышления и быстрый темп учения

-одаренные дети часто  проявляют нестандартное мышление, оригинальность решения задачи, проблемы 
-лучше справляются с более сложной и напряженной работой

-часто энергичны, активны, способны к длительной и интенсивной деятельности

2. Более обстоятельно выявление могут сделать школьные психологи.

Метод исследования в работе с одаренными детьми.
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	Постановка вопроса, формулирование проблемы и как следствие появление необходимости поиска решения проблемы. Результатом поиска станет приобретение  нового знания. Роль учителя - создание условий для возникновения вопроса, т.е. создание проблемной ситуации
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	Изложение результатов исследования- учитель создает условия для свободного обмена мнениями и представления найденных данных каждой группой учащихся. Происходит обоснование решения с одной стороны и поиск решения с другой стороны, мыслительная работа по соотнесению «своего» и «чужого».
	

	Этап организации информации (классификации)
	Группировка имеющихся данных по принципу некоторого сходства. Группировка предполагает выделение некоторого признака сходства. Данный этап необходим  для того, чтобы учащиеся могли сделать «свое открытие» - найти общий связующий принцип, закономерность, общую идею.
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	Решена ли проблема? Что помогло вам решить проблему? Каким образом? Что вы узнали сегодня нового? Что теперь вы можете объяснить при помощи нового знания?)
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