         Информационно-коммуникационные технологии в биологическом образовании – это одно из важнейших средств достижения нового качества образования, приоритетное средство в формировании информационной компетентности учащихся на биологическом содержании.

       Преимущества использования ИКТ  в преподавании биологии:

компьютер позволяет изучать явления и процессы в микро- и макромире, внутри сложных биологических систем на основе использования средств компьютерной графики и моделирования.

      Совершенно очевидно, что, используя только традиционные методы обучения, достичь нового качества образования, и биологического в том числе, невозможно. В школе необходимо создать и уже создаются условия, способные обеспечить формирование современного качества образования:

· вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс;

· совместной работы в сотрудничестве для решения разнообразных проблем;

· свободного доступа к необходимой информации в сети Интернет.

Использование ИКТ позволяет реализовать следующие особые  принципы обучения:

· принцип адаптивности: приспособление компьютера к индивидуальным особенностям ребенка; 

· диалоговый характер обучения; 

· управляемость: в любой момент возможна коррекция учителем процесса обучения; 

· взаимодействие ребенка с компьютером может осуществляться по всем типам: субъект-объект; субъект-субъект; объект-субъект; 

· оптимальное сочетание индивидуальной и групповой работы; 

· поддержание у школьника состояния психологического комфорта при общении с компьютером;

· неограниченное обучение: содержание, его интерпретации и приложение сколько угодно велики.
       Я хочу поделиться своим опытом  по развитию познавательной активности учащихся химико-биологического класса к предмету. Одной из форм итогового контроля по  изучению элективного курса «Живой организм» является создание презентаций  по одной из тем курса, которую выбирают сами  ребята.  Они разрабатывают проект презентации, собирают  теоретический материал, продумывают оформление,  работая  индивидуально или в парах. Учитель индивидуально встречается с каждой группой, вносит необходимые коррективы, дает советы по отбору содержания и оформлению. Готовые презентации учащиеся защищают перед классом,  и одноклассники выступают в роли рецензентов, оценивают  умение говорить,  содержание, эстетичность оформления. В дальнейшем я могу использовать эти презентации  на уроках по соответствующей теме.
       Предлагаю  пример презентаций учащихся 10 класса по темам: «Редкие и исчезающие хищные птицы Костромской области», «Обманщица» «Медиаторы», а для  внеклассной  работы презентацию по теме: «Как проверить лечебные свойства новых лекарств».
